

在这里有饭吃、有衣穿、有学上、有家的温暖——

沈丘“希望之家”让孤儿不孤单



社会各界献爱心

(上接7版)

3 精准扶贫催生“希望之家”

“希望之家”的成立源于当地政府领导对民生的重视,更离不开当地教育部门对该县教育脱贫、控辍保学的深刻认识。让教育与精准扶贫高度结合,按照“扶贫先扶智、彻底阻断贫困代际传递”的总体思路,通过教育扶贫使真正贫困的孩子,不至于因贫辍学,并能接受良好教育,使他们树立正确的人生观、价值观,待到成年走向工作岗位后,便可彻底摆脱贫困。

“希望之家”的成立源自于2017年3月沈丘县委书记皇甫立新在该县新安集镇三大夫营村的一次走访。走访中他发现程信用、程功两名孤儿辍学在家,是村里的扶贫兜底户。皇甫立新通知有关部门,尽快把两名孤儿安排到县城最好的学校就学。

该县思源学校对这两名孤儿和另一名孤儿给予了特殊照顾——为他们指定专门生活老师、配备专门生活用品、建立专门管理制度,使他们享受到全校最优质的资源。

该县副县长、教体局党组书记孙自豪非常重视此项工作。在孙自豪的努力下,此项教育工作得到进一步扩大和延伸。针对全县投亲靠友、居无定所、流浪分散的6—15岁义务教育阶段的孤儿,以各乡镇中心校为单位,发动全县教师开展“孤儿排查”,通过走访调研,建立适龄孤儿台账,共排查出146名孤儿。

该县以思源学校对孤儿给予的关注和照顾形成的“思源希望之家”模式,分别在沈丘县新区实验小学、沈丘县第一初级中学和沈丘县李老庄乡中心小学,设立“希望之家”定点学校,89名孤儿自愿选择在“希望之家”就读。

4 各界爱心纷至沓来

“希望之家”分设在沈丘县四所最优质的学校里。为了让这些孩子生活得幸福些,“希望之家”邀请沈丘县心理卫生协会联合心理咨询中心组建了专业的心理疏导团队,为这些孩子提供心理辅导和援助;建立“希望之家”活动场所,四所学校都设立了专门的场所并配备空调、电视、书桌等,用于节假日、课余时间为孩子们开展各类活动;成立社会“爱心妈妈”团队,与县妇联联合,引导社会上有爱心、有意愿、有条件的人士到学校认“干儿子”“干闺女”,弥补孤儿缺失的亲情,抚慰创伤的心灵,培育感恩情怀。

沈丘县委、县政府及教育部门所做的这些,也感染了社会爱心人士。

据了解,“希望之家”开展了爱心企业或爱心人士一对一或一对多认领帮扶活动,由他们资助孩子上学,直至就业。自“希望之家”成立以来,得到社会各界的广泛关注和认可,一些企业及社会爱心人士纷纷为这些孩子捐款捐物。

为更好地完成这项求助工作,把关怀带给每一个“希

望之家”的孩子,沈丘县政府成立了教育扶贫基金领导小组,设立银行专户,对于社会募集的救助资金,专项用于“希望之家”孤儿救助、困境儿童救助、特困教育救助等与教育直接相关的特殊困难群体救助。

对于捐赠人,教育扶贫基金办公室将出具“河南省政府非税收入票据”。根据国家有关规定,捐赠者可以向税务部门申请抵免企业应纳所得税额。一次捐款5万以上的,该县授予“助学济困爱心企业”匾牌和证书,同时聘为“教育扶贫基金”管委会荣誉委员。

据教育扶贫基金领导小组工作人员介绍,教育扶贫基金专户目前还有结余,但长期运转所需资金很大。对于“希望之家”正常运转除接受社会资金、财物捐助以外,缺口资金由县财政兜底。同时,“希望之家”的孩子,国家给予的补助及监护人享受的低保不变。

采访中孙自豪说:“‘希望之家’的工作目前正处于探索阶段,我们定会用心去做。”